



四健&草根家庭

～頁比農場陳穎瑤先生的草根故事

文 / 林詩音 · 照片提供 / 陳穎瑤

四健&草根家庭

雲林縣斗六市的頁比農場，住著一戶快樂的四健家庭，三十出頭的場長陳穎瑤和太太張淑觀是嘉義農專農場管理科的班對，兩人畢業後結婚，一前一後獲選為赴美草根大使；如今，家中多了一個5歲的兒子，3人合組快樂的四健家庭。

淑觀姐曾於民國86年赴美威斯康辛州(Wisconsin)，擔任1個半月的草根大使，陳大哥是隔年赴美，到相同的地方當草根大使，夫妻倆一前一後到美國體驗草根生活，這是很難得的；更難得的是，陳大哥的妹妹陳巧娟也於民國92年去韓國當草根大使，陳大



陳穎瑤大哥赴美擔任草根大使留影

哥在電話上笑著說，我們真的是四健和草根大家庭耶！

看牛看花，享受學習

說起與四健&草根結緣，就得先從淑觀姐說起，她首先通過草根大使甄選，赴美國進行訪問時，有趣的是，那時她懷孕3個月，回國後生下一個可愛的小男孩，在美國那1個半月的異國生活，淑觀姐體會與學習了很多經驗，讓她大開眼界。回國後就鼓勵先生陳穎瑤也去參選草根大使，在太太不斷地鼓勵下，陳大哥順利通過加87年草根大使甄選，展開他的草根旅程。巧合的是，他們夫妻倆被分配到同一州，陳大哥說，因為曾在美國遇到相同的接待



淑觀姐86年赴美與接待家庭合影



四健督導、指導員與瑞士草根大使蒞臨頁比農場指導

者，所以我們的話題特別多。

陳大哥說：「住宿家庭經驗留下很多美好的回憶，美國人民主自由的生活態度也值得學習！」陳大哥第1個住宿家庭是養牛的農家，陳大哥說：「當時雖然可以學到很多東西，但因為本身從事的花卉種苗工作，所以一心希望可以學到或看到更多有關花卉的東西，在經過思考後，決定鼓起勇氣和住宿家庭商量，希望能請他們協助安排。」

在熱心的住宿家庭協助之下，陳大哥被安排和威斯康辛的四健推廣主席見面，並表明希望多學習美國有關花農方面的知識，爽朗民主的主席一口答應，並且以一句：「Any-time you can come to visit and talk to me! 歡迎隨時來找我，和我談。」這句話讓陳大哥印象極為深刻，當然，經過爭取的學習，也就更加珍惜可貴。

在住宿家庭與推廣主席的協助之下，陳大哥參觀了當地大規模經營的花卉農家，看到自動化生產的作業系統，以及花農們對花卉產業的自信心，讓他印象深刻。

沒有責備，只有期許

提到當年的經驗，陳大哥說，當初在美國

參觀威斯康辛的四健成果展(state fair)，學到很多東西，對他以後農場規劃與推廣活動有很大的助益。舉例來說，四健作業組完善的評鑑制度就值得我們學習。當四健養貓作業組的會員抱著他的貓咪前來參加評鑑時，評審員都很認真，從毛柔順度、外觀等詳加察看。雖有評比，但沒有責備，只有期許的態度，讓四健會員們增添



91年接待瑞士草根大使與全家合影(地點：頁比農場)

信心。在另外一方面，陳大哥也感受到美國人對休閒農場的重視和生活倫理的重要。這些經驗和觀察都影響到陳大哥後來經營的頁比農場。回國後，陳大哥常請擅長英文的妹妹代他寫信，和住宿家庭保持聯繫。

頁比，Happy農場

淑觀姐結束草根大使的任務，過不了多久就生下一個可愛的小男孩，小男孩由曾祖父命名，叫「陳頁比」，那時剛好陳大哥正在尋找一個可以兼顧家庭、時間上較為彈性的工作，就選擇自行創立農場，希望農場能永續經營與薪火相傳，陳大哥夫婦將農場以「頁比」為名，並以頁比的英文名字「HAPPY（快樂）」當作農場經營理念與未來發展願景，不但好記又好念。

頁比農場成立於民國88年8月，面積合計約2公頃，農場包括平地和山坡地，共規劃有特殊果樹種源區、柑橘類生產區、蘭花類生產區、樟樹森林區、洛神花生產區及孟宗筍區等6區，其中特殊果樹種源區位於斗六市楓溝街，鄰近有許多民宿、農場及觀光景點，交通便利。

學以致用，熱愛工作

5年多來，陳大哥以他的專業「組織培養」與「加工」為主軸，規劃他



接待來台草根大使～攝於田尾公路花園

的農場業務，主要營業項目為「蝴蝶蘭種苗組織培養」、「洛神花加工」及「花草類組合盆栽」。同時也販售水果及各農會的加工品等，例如，現在以販售波羅蜜和荔枝等當季水果為主。目前農場尚未開放參觀，只免費提供四健會作業組或四健活動使用，作為培訓解說員或志工，以及樹葉拓印等教學活動的場地。

陳大哥說，蝴蝶蘭組織培養是一種兼具知識性和技術性的專業，對農場主人而言，是一種挑戰。花卉組合盆栽包括蘭花、草花和洛神花等，符合所有愛花人士所需。淑觀姐則負責為訂購的民眾服務。另外，農場自行製作的洛神花加工產品，是旅遊伴手禮的好選擇。

積極參與，延續草根精神

最近，陳大哥一家人為了讓本身的草根經驗繼續延伸，積極參加草根大使活動，排除照顧幼子、經營事業等困難，這股精神值得我們學習。分享他的草根大使經驗，陳大哥說，因為草根經驗改變了我們一家人，讓我們學習到草根精神與經營農場的方法，我們都非常珍惜，並希望以感恩的心情將它延續下去，透過往後的草根大使聯絡網，讓更多人知道四健與草根精神！ 🍵